

文/羊城晚报记者 杨锦强 通讯员 刘静静 蔡伊冰 图/平海镇提供

平海镇位于惠东县最南端,东濒红海湾,西倚大亚湾,历来是海防重镇和惠州南部海运进出口的咽喉。一提起平海,大多数人首先想起的是历史文化名城、中国民间文化艺术之乡、鱼米之乡,却不知每年春节,平海是一座因篮球而疯狂的小镇。

平海镇篮球赛热忱由来已久。从1976年至今,每年大年初一至年初六期间,均会举行“钟城杯”篮球锦标赛,吸引了成百上千的观众前来观看,已经成为当地春节期间一项重要的传统活动,也是当地一道亮丽的风景线。在这里,每年春节的篮球赛事,都是平海人民心中向往与期待的盛事。

如今,在平海,篮球运动不再仅仅是一项运动,更是一种生活、一种文化、一种精神。它如同一颗火种,不仅点燃了全民健身的热情,也释放了乡村的活力,更成为连接乡亲心灵的桥梁。

## 篮球与古城的“双向奔赴”: 因赛事而热闹 因热爱而传承

A

篮球赛事风靡平海  
超半个世纪

半个多世纪以来,篮球风靡平海,成为了当地人民最喜欢的运动。据今年59岁的平海文化站原站长蔡景介绍,以前,篮球和乒乓球在平海是体育活动的主流,相比之下,篮球更能激发观众的观看兴趣。小时候,球场设施非常简陋,一块平整的黄泥地、木制的篮板、没有网的铁筐筐,打起球来尘土飞扬,地面还比较容易打滑。尽管如此,那时已经有球队进行友谊赛,总能吸引不少观众,他们或席地而坐,或搬来长凳观看,人多时,能聚集起三四百人,层层围观,小孩只能费力地挤到里面去看比赛。

直到1976年3月,平海人民公社文化站成立。此后,每年的春节,由文化站为主办单位,举行“钟城杯”篮球锦标赛。蔡景告诉记者,以前是“古城杯”篮球赛,后在2005年左右改为“钟城杯”。“因平海形似燕尾古钟,素有‘钟城’之称,大家觉得‘钟城’更加贴近平海,故而更名。”

虽然过去条件有限,但乡镇篮球赛还是在平海人心中生根发芽,而简陋的球场为更多人提供接触篮球的机会。尤其是孩子们。据蔡景回忆,当时大多数孩子在放学后都会直奔篮球场,借着比现在更亮的月光继续打球,直至晚上七八点,这几乎成为了那个时代平海学生的共同记忆。

据介绍,1992年,平海镇为建立和健全体育机构,成立了体



平海篮球队的水平越来越高,赛况愈发激烈



2017年,“平海·海动力”篮球队豪取惠州市篮协杯四连冠



平海镇利用赛事影响力,不断完善全民健身设施和场地

B

从寥寥几队  
到十七强争霸

在观赛。

今年52岁的平海佛园村篮球领队汪镇远在球队待了近三十年,一直从球员做到领队。他告诉记者,令他印象深刻的比赛是2016年“钟城杯”总决赛,这场比赛被当地誉为惠州市的“小NBA”。“比赛异常激烈,连续进行了三个加时赛,最后双方各有三人因抽筋被抬下场。”他说,现场吸引了9000多名观众,直播时更是有超过四万人观看。当时赛事还聘请了两名CBA裁判员,他们均称赞这场比赛水平在他们曾执裁过的其他乡镇比赛中数一数二。“他们即使一年后提及此事,内心仍然无法平静。”

从最初仅有寥寥几支队伍参与,发展到如今已有十七支队伍激烈争夺冠军宝座,平海镇的篮球赛事不仅在规模上实现了跨越式增长,其影响力与受关注程度也逐年攀升,因此各个球队都十分重视球员的选拔与培养。“今年球队引入四名新成员,他们自小学六年级起便接受训练,现在已具备一定的竞技水平,但在如何打好一场比赛上尚显稚嫩。”汪镇远说,为此,老队员们不仅向他们分享赛场上经验与技巧,还带领他们参与正式比赛,通过实战锻炼来加速他们的成长。

随着平海球队整体实力的不断提升,比赛愈发激烈且引人入胜,吸引了越来越多的观众。据赵荣鹏介绍,自2000年以来,每年观众都热情不减,即便是常规小组赛,观众人数也至少达到1000人。到了决赛当天,整个球场座无虚席,起码有3000人左右。

平海篮球赛事始于篮球,却不止于篮球。

蔡景告诉记者,在与平海派出所工作人员的日常交流中得知,篮球赛事已成为推动乡村文明进步的重要力量之一。现在平海人在春节闲暇时,更倾向于聚在一起观看比赛,这一变化显著减少了喝酒、打牌、争吵等不良现象的发生,反而增强了乡亲们之间的凝聚力、和谐氛围。

“一直以来,春节的篮球赛事都没有停过,很多人都是看完

比赛后才出门务工,这已成为当地人的一种固有习惯。”赵荣鹏说,每逢赛事,平海球场外车水马龙,人群熙熙攘攘,小车络绎不绝,连摩托车都无处停放,还有人在售卖烧鸡、小吃等。直到因为疫情停赛4年,那几年的春节异常冷清、毫无节日氛围,公路上仅有少数人在走动,与往日几千人进出的热闹景象形成鲜明对比。

据平海镇有关负责人介绍,平海镇篮球比赛在全民健身方

面发挥了积极作用,不仅点燃了群众对篮球运动的热情,形成了浓厚的体育氛围,还丰富了群众精神文化生活。为此,平海镇利用赛事的影响力,不断完善全民健身设施和场地,为群众提供更多更好的健身条件。截至目前,全镇公共体育场地面积达16142平方米,拥有24个篮球场,还有文化广场、榜山公园等体育健身场所。

据了解,平海在举办篮球赛事期间,现场还穿插具有地方特

色的非遗表演,如舞鲤鱼、渔歌等,让观众在欣赏篮球比赛的同时,也领略到平海文化魅力。“文化与体育的结合,丰富赛事内涵的同时,还提升了赛事的观赏性和吸引力。”平海镇有关负责人表示,今年的“钟城杯”仍将继续沿用该做法。

除此之外,精彩的平海篮球赛事也吸引了越来越多游客前来观赛,带动了赛事期间旅游、餐饮、住宿等产业的繁荣,也提升了平海的知名度和吸引力。

如2024年“钟城杯”篮球赛现场观众累计近4万人,其中不少观众是惠州、深圳、广州的游客。

据介绍,平海镇将继续加大篮球赛事的投入力度,提升赛事的规模和水平;进一步加强与周边地区的交流与合作,推动篮球文化的交流与传播;努力将篮球赛事打造为一张亮丽的名片,探索“体育赛事+文旅”多元融合发展,让赛事“流量”变消费“留量”。



2009年篮球赛事观众众多



篮球比赛期间,现场穿插具有地方特色的非遗表演,如舞鲤鱼、渔歌等



平海篮球队在惠州市的篮球赛事上大放异彩

文脉  
链接

豪取惠州市“篮协杯”篮球队  
平海·海动力杯四连冠

在惠东来说,只要提起篮球,篮球界人士首先就会想到平海。这得益于“平海·海动力”篮球队连续四年夺取惠州市“篮协杯”的冠军,创下四连冠的辉煌成绩。

2014年,平海篮球爱好者组成了“平海·海动力”篮球队,成立之年,便崭露头角。其代表惠东出征惠州红牛杯总决赛,斩获惠州市第六届红牛杯总冠军,从此一战而红,标志着平海篮球将在惠州大放异彩,书写一段传奇故事。

2015年,“平海·海动力”篮球队虽然人员已有变动,但实力依旧强劲。其杀出重围,以惠东县第一的成绩,出战惠州市红牛杯总决赛,并力压群雄再夺一冠。这震惊了惠州全市,被称为惠东篮球界的领军球队。

2016年,“平海·海动力”篮球队目标仍剑指总冠军,开辟“王朝之路”。其又一次登上惠州市篮协杯总决赛赛场,与惠阳代表队展开激烈对决,最终凭借顽强的战斗力获得比赛胜利,也赢得对手的尊重,更是在掌声中收下三连冠,创下惠州市篮协杯总决赛第一个三连冠的优异成绩。

2017年,在熟悉的惠州体育馆,“平海·海动力”篮球队再一次挺进惠州市篮协杯总决赛赛场,其捧着“三连冠”向着“四连冠王朝”发起冲击,战胜阵容强大的好房易购队,历史性豪取四连冠,成为了惠东篮球界的骄傲、平海篮球界的光荣。